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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT  
(STWiOR – 9) – Roboty posadzkowe wykończeniowe 

 
 

Kod CPV: 45431000-7 
 

KŁADZENIE PŁYTEK 
 

Kod CPV: 44112220-6 
 

PODŁOGI Z TWORZYW SZTUCZNYCH 

 

1.  Wstęp 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 

wykonania i odbioru wykończenia posadzek dla projektu pt. Adaptacja części pomieszczeń 

przedszkola na pomieszczenia żłobka z przebudową i remontem tych pomieszczeń wraz z 

zagospodarowaniem terenu w ramach zadania p.n. 

„ Adaptacja części budynku Przedszkola w Skopaniu  z przeznaczeniem na żłobek „Aktywny 

Maluch” 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 

przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na 

celu wykonanie wykończenia posadzek w obiekcie przetargowym. 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją 

projektową, SST i poleceniami Inżyniera. 

2. Materiały 

 

2.1. Płytki ścienne ceramiczne  wg PN-EN 14411:2016-09 

 

o wymiarach 30x60 cm.,  

 

- nasiąkliwość: grupa III, nasiąkliwość 10-20% 
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- ścieralność: klasa IV 

- rodzaj powierzchni: szkliwione, barwiony w masie, matowe 

- rektyfikowane 

 

2.2. Terakota wg PN-EN 14411:2016-09 

 

- antypoślizgowość: min. R10 

- nasiąkliwość: grupa II, nasiąkliwość 3-10% 

- ścieralność: klasa IV 

- rodzaj powierzchni: szkliwione, barwione w masie, matowe 

- rektyfikowane 

 

2.3. Materiały pomocnicze: 

Do mocowania płytek można stosować zaprawy klejowe wg PN-EN 12004-1:2017-03 

Do wypełniania spoin fugę 

wg PN-EN 13888:2010 

 

2.4. Woda 

Do przygotowania zapraw i skrapiania podłoża stosować można wodę odpowiadającą 

wymaganiom normy PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonów. Bez badań laboratoryjnych 

można stosować wodociągową wodę pitną. Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, 

kanalizacyjnych, bagiennych oraz wód zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł. 

 

2.5. Posadzki z wykładzin obiektowych PVC homogenicznych. 

Wykładzina PVC homogeniczna niewymagająca woskowania ani pastowania przez całe życie 

produktu lub równoważna o parametrach nie gorszych niż: 

• klasa użytkowa wg ISO 10574 (EN 685): 34/43 

• Typ wykładziny wg ISO 10581: TYP I 

• Grubość całkowita wykładziny wg ISO 24346 (EN 428): 2.00 mm 

• Grubość warstwy użytkowej wg ISO 24340 (EN 429): 2.00 mm 

• Waga całkowita wg ISO 23997 (EN 430): max. 2750 g/m2 

• Wgniecenie resztkowe wg ISO 24343-1 (EN 433):  0.02 mm 

• zabezpieczenie powierzchni: iQ PUR technologia odnowy powierzchni poprzez 

polerowanie na sucho 

• Całkowita emisja LZO: < 10 µg/m3 po 28 dniach 

• właściwości elektrostatyczne wg EN 1815:  <2kV 

• właściwości antypoślizgowe  wg DIN 51130:  R9,  EN 13893: ≥0.3 

• stabilność wymiarowa wg EN 434: ≤0.40% 

• klasa palności EN 13501-1: Bfl s1 
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Wykładzina musi być przyklejona na podłożu suchym dla podkładów cementowych <2% CCM 

(ogrzewanie podłogowe <1,8%), czystym równym 2mm/2m. Zainstalowana zgodnie z zaleceniami 

producenta. 

3.  Sprzęt 

Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego sprzętu. 

4.  Transport 

Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 

Podczas transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed uszkodze-

niami lub utratą stateczności. 

5.  Wykonanie robót 

5.1.1 Przygotowanie podłoża 

Zaprawa może być stosowana na mocne, nośne, czyste, suche i wolne od substancji 

zmniejszających przyczepność (takich jak: tłuszcze, bitumy, pyły)  

5.1.2 Wykonanie okładzin z płytek ceramicznych 

Zaprawę rozprowadzać na podłożu pacą zębatą. Wielkość zębów pacy zależy od wielkości płytek. 

Prawidłowo dobrane: konsystencja i wielkość zębów pacy sprawiają, że dociśnięta, typowa płytka 

ceramiczna nie spływa z płaszczyzny pionowej, a zaprawa pokrywa min. 65% powierzchni spodu 

płytki. Tam gdzie płytki narażone będą na zawilgocenie i na mróz, należy stosować metodę 

kombinowaną tzn. dodatkowo nakładać cienką warstwę zaprawy na powierzchnie montażowe płytek. 

Płytek nie moczyć w wodzie! Układać je na zaprawie i dociskać póki jeszcze zaprawa lepi się do rąk. 

Nie układać płytek na styk! Zachować szerokość spoin w zależności od wielkości płytek i warunków 

eksploatacji. Świeże zabrudzenia zaprawą zmywać wodą, a stwardniałe usuwać mechanicznie. Prace 

należy wykonywać w suchych warunkach, przy temperaturze powietrza i podłoża od +5ºC do +25ºC. 

Wszelkie dane odnoszą się do temperatury +23ºC i wilgotności względnej powietrza 50%. W innych 

warunkach należy uwzględnić szybsze lub wolniejsze twardnienie materiału. 

5.1.3 Spoinowanie 

Fugę rozprowadzać po powierzchni płytek gumową packą lub zgarniakiem. Półpłynna 

konsystencja materiału umożliwia szybki postęp robót. Gumową packą dokładnie wciskać 

zaprawę w przestrzenie między płytkami. Po ok. 15 minutach nadmiar materiału zebrać wilgotną, 

często płukaną gąbką. Wyschnięty nalot usunąć z płytek suchą szmatką. 

Prace należy wykonywać w suchych warunkach, przy temperaturze powietrza i podłoża od +5ºC do 

+25ºC. 

Wszelkie dane odnoszą się do temperatury +23ºC i wilgotności względnej powietrza 50%. W innych 

warunkach należy uwzględnić szybsze lub wolniejsze twardnienie materiału. Zbyt intensywne 

przecieranie spoin może spowodować odsłonięcie kruszywa i w konsekwencji szorstką ich 

powierzchnię. Zawilgocenie podłoża pod płytkami, niejednakowe dozowanie wody i niejednorodne 
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warunki przesychania mogą powodować różnice w kolorystyce spoin. Świeże spoiny należy chronić 

przed deszczem, rosą i spadkiem temperatury poniżej +5ºC do czasu, aż spoiny będą całkowicie 

stwardniałe i wyschnięte. 

6.  Kontrola jakości 

6.1. Wymagana jakość materiałów powinna być potwierdzona przez producenta przez zaświadczenie o 

jakości lub znakiem kontroli jakości zamieszczonym na opakowaniu lub innym równorzędnym 

dokumentem. 

6.2. Nie dopuszcza się stosowania do robót materiałów, których właściwości nie odpowiadają 

wymaganiom technicznym. Nie należy stosować również materiałów przeterminowanych (po 

okresie gwarancyjnym). 

6.3. Należy przeprowadzić kontrolę dotrzymania warunków ogólnych wykonania robót (cieplnych, 

wilgotnościowych). 

Sprawdzić prawidłowość wykonania podkładu, posadzki, dylatacji. 

7.  Obmiar robót 

Jednostką obmiarową robót jest m2. Ilość robót określa się na podstawie projektu z 

uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez Inżyniera i sprawdzonych w naturze. 

8.  Odbiór robót 

Roboty podlegają odbiorowi wg. zasad podanych poniżej. 

8.1. Odbiór materiałów i robót powinien obejmować zgodności z dokumentacją projektową oraz 

sprawdzenie właściwości technicznych tych materiałów z wystawionymi atestami wytwórcy. W 

przypadku zastrzeżeń co do zgodności materiału z zaświadczeniem o jakości wystawionym przez 

producenta – powinien być on zbadany laboratoryjnie. 

8.2. Nie dopuszcza się stosowania do robót materiałów, których właściwości nie odpowiadają 

wymaganiom technicznym. 

Nie należy stosować również materiałów przeterminowanych (po okresie gwarancyjnym). 

8.3. Wyniki odbiorów materiałów i wyrobów powinny być każdorazowo wpisywane do dziennika 

budowy. 

8.4. Odbiór powinien obejmować: 

– sprawdzenie wyglądu zewnętrznego; badanie należy wykonać przez ocenę wzrokową, 

– sprawdzenie prawidłowości ukształtowania powierzchni posadzki; badanie należy wykonać 

przez ocenę wzrokową, 

– sprawdzenie grubości posadzki cementowej lub z lastryka należy przeprowadzić na 

podstawie wyników pomiarów dokonanych w czasie wykonywania posadzki. 

– sprawdzenie prawidłowości wykonania styków materiałów posadzkowych; badania prosto-
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liniowości należy wykonać za pomocą naciągniętego drutu i pomiaru odchyleń z 

dokładnością 1 mm, a szerokości spoin – za pomocą szczelinomierza lub suwmiarki. 

– sprawdzenie prawidłowości wykonania cokołów lub listew podłogowych; badanie należy 

wykonać przez ocenę wzrokową. 

9. Podstawa płatności 

Płatność zgodnie z warunkami umownymi wg zaakceptowanej, ceny umownej brutto realizacji 

przedmiotowej inwestycji. 

10.  Przepisy związane 

PN-EN 12004-1:2017-03 Kleje do płytek ceramicznych -- Część 1: Wymagania, ocena i 

weryfikacja stałości właściwości użytkowych, klasyfikacja i 

znakowanie 

PN-EN 14411:2016-09 Płytki ceramiczne -- Definicja, klasyfikacja, właściwości, ocena i 

weryfikacja stałości właściwości użytkowych i znakowanie 

 

 

PN-EN 13888:2010 Zaprawy do spoinowania płytek -- Wymagania, ocena zgodności, 

klasyfikacja i oznaczenie 


